

תלבוט:

G, H חבורות $f: G \rightarrow H$ הומומורפיזם אם לכל $g_1, g_2 \in G$
מתקיים $f(g_1 g_2) = f(g_1) f(g_2)$

הגברנו לרעין e הומומורפיזם

$$\ker f = \{g \in G : f(g) = e_H\} \triangleq G$$

תת חבורה
נורמלית

$$\text{לכל } h \in f(G) \quad f^{-1}(h) = g \cdot (\ker f) \quad \text{כאשר } h = f(g)$$

הגדרות:

יהי $f: G \rightarrow H$ הומומורפיזם. הוא נקרא:

- (1) מונומורפיזם אם f חד־חד
- (2) אונימורפיזם אם f ער
- (3) איזומורפיזם אם f חד־חד וער

הגדרה:

חבורות G, H נקראות איזומורפיות אם קיים איזומורפיזם
 $f: G \rightarrow H$ מסתמים $G \cong H$

תוצאה:

אם f איזומורפיזם, הבודקציה ההפוכה f^{-1} גם איזומורפיזם

דוגמאות:

(1) $G = \mathbb{Z}_2 = \{[1], [0]\}$ (חיבור), $H = \{ \pm 1 \} = U(\mathbb{Z})$ (כפל)
איווויזי
תחת כפל

$$G \cong H \quad e$$

צריך לבנות $f: G \rightarrow H$ איזו

$$f([0]) = 1$$

$$f([1]) = -1$$

$$f([1]+[0]) = f([1]) = -1 = f([0]) \cdot f([1])$$

טבלאות כפל:

\mathbb{Z}_2	$[0]$	$[1]$	$\{ \pm 1 \}$	1	-1
$[0]$	$[0]$	$[1]$	1	1	-1
$[1]$	$[1]$	$[0]$	-1	-1	1

שתי החבורות איזומורפיות אם יש להן אותה טבלת כפל
עקב כתיבת הטבלת שמת האיברים

(2) יהי $f: G \rightarrow H$ הומו' חזק (איזומורפיזם). אזי $G \cong f(G)$
הוכחה:

f עזמו נתון לנו העתקה $f: G \rightarrow f(G)$

f הומו' כי f הומו'

f עס עס עס ההעברה

f חזק כי f חזק

$$f(\mathbb{Z}_2) = \{ \pm 1 \}, f: \mathbb{Z}_2 \rightarrow \mathbb{R}^+ \quad (3)$$

$[0] \rightarrow 1$
 $[1] \rightarrow -1$

$$\mathbb{Z}_2 \cong \{ \pm 1 \} = f(\mathbb{Z}_2) \quad f \text{ איזו}$$

משפט (קילי)

תהי G חבורה סופית. יהי $|G| = n$. אזי G איזומורפית לכתת חבורה של S_n . כלומר, קיימת תת-חבורה $H \leq S_n$ כך ש $G \cong H$

הוכחה:

לפי האבחנה הקודמת, מספיק למצוא הומומורפיזם $f: G \rightarrow S_n$ כי אז $G \cong f(G)$. אך $f(G)$ תת-חבורה, כפי שהוכחנו בשיעור הקודם. נזכור כי G בועדת על עצמה של G יקי ככל שמא $A = G$ $g * a = ga$ (בהקנו שבו אכן פעולה) אבל כונו בשיעור הקודם שמכל פעולה של חבורה G על קבוצה A מקבלים הומומורפיזם $f: G \rightarrow S_A = \{ \varphi: A \rightarrow A \}$ ($f(g) = f_g, f_g(a) = g * a$)

במקרה שלנו, $n = |G| = |A|$. נקבע מספור של האיברים של $G = A$ כלומר נקבע התאמה חזקה בין הקבוצות:

$$G = A \longleftrightarrow \{1, \dots, n\}$$

אזכיר שפיהינו G עם $\{1, \dots, n\}$ ליהינו $S_G = S_A$ עם S_n

מקבלים $f: G \rightarrow S_n$ נשים לב כי $f_g(e) = g * e = g$ בברט, אם $g_1 \neq g_2$ אזי $f_{g_1}(e) \neq f_{g_2}(e)$ לכן $f_{g_1} \neq f_{g_2}$ לכן $f: G \rightarrow S_n$ בינו חזקה. $(f(g) = f_g)$

קוצמא (למשפט קיילי):

'ה' $G = \mathbb{Z}_2 \times \mathbb{Z}_2$. לכי המשפט, א ויזומורפית לתת'ה S_4 של

נבנה את האיזו'

כריק למספר את האיזומורפיה של $\mathbb{Z}_2 \times \mathbb{Z}_2$

$$([0], [0]) \quad 2$$

$$([0], [1]) \quad 3$$

$$([1], [0]) \quad 1$$

$$([1], [1]) \quad 4$$

לכפ $g \in \mathbb{Z}_2 \times \mathbb{Z}_2$

$$f_{([0], [0])}(g) = ([0], [0]) * g = g$$

פונקציות הזהות

$$f_{([1], [0])}: \quad 1 \quad ([1], [0]) \mapsto ([1], [0]) * ([1], [0]) = ([0], [0]) \quad 2$$

$$2 \quad ([0], [0]) \mapsto ([1], [0]) * ([0], [0]) = ([1], [0]) \quad 1$$

$$3 \quad ([0], [1]) \mapsto ([1], [0]) * ([0], [1]) = ([1], [1]) \quad 4$$

$$4 \quad ([1], [1]) \mapsto ([1], [0]) * ([1], [1]) = ([0], [1]) \quad 3$$

$$f_{([0], [1])}: \quad 1 \quad ([1], [0]) \mapsto ([0], [1]) * ([1], [0]) = ([1], [1]) \quad 4$$

$$2 \quad ([0], [0]) \mapsto ([0], [1]) * ([0], [0]) = ([0], [1]) \quad 3$$

$$3 \quad ([0], [1]) \mapsto ([0], [1]) * ([0], [1]) = ([0], [0]) \quad 2$$

$$4 \quad ([1], [1]) \mapsto ([0], [1]) * ([1], [1]) = ([1], [0]) \quad 1$$

נוכחנו $e \mapsto f_g$ היא איזומורפיזם. לכן,

$$f_{([1], [1])} = f_{([1], [0])} \circ f_{([0], [1])} = f_{([1], [0])} \circ f_{([0], [1])} =$$

$$= (12)(34)(14)(23) = (13)(24)$$

קיבלנו כוונת חת"ך $f: \mathbb{Z}_2 \times \mathbb{Z}_2 \rightarrow S_4$

$$([1], [0]) \mapsto e$$

$$([0], [0]) \mapsto (12)(34)$$

$$([0], [1]) \mapsto (14)(23)$$

$$([1], [1]) \mapsto (13)(24)$$

מסקנה:

$$f(\mathbb{Z}_2 \times \mathbb{Z}_2) = \{e, (12)(34), (14)(23), (13)(24)\}$$

כינה נתת חבורה של S_4

הצגה: שתי חבורות מאותו סדר אינן בהכרח איזומורפיות !!!

לשם:

תהי G חבורה אבלית, $H \rightarrow G: f$ כוונת (לא בהכרח חת"ך) אזי

$f(G)$ נמת-חבורה אבלית של H

באכמה:

'היו $h_1, h_2 \in f(G)$ אזי קיימים $g_1, g_2 \in G$ כך e $f(g_1) = h_1$

ו- $f(g_2) = h_2$. דכא,

$$h_1 h_2 = f(g_1) f(g_2) = f(g_1 g_2) = f(g_2 g_1) = f(g_2) f(g_1) = h_2 h_1$$

טענה: $|\mathbb{Z}_6| = 6 = |S_3|$ אבל $\mathbb{Z}_6 \neq S_3$

כי \mathbb{Z}_6 אבלית אבל S_3 לא אבלית

טענה:

תהי G חבורה כלשהי, $g \in G$. ההצתקה $\varphi_g: G \rightarrow G$ $\varphi_g(x) = gxg^{-1}$ הינה איזומורפיזם

הוכחה:

לכל $x, y \in G$

$$\varphi_g(x) \varphi_g(y) = gxg^{-1}gyg^{-1} = gxyg^{-1} = \varphi_g(xy)$$

נוסף,

$$(\varphi_{g^{-1}} \circ \varphi_g)(x) = \varphi_{g^{-1}}(gxg^{-1}) = g^{-1}gxg^{-1}g = x$$

לכן φ_g היא הצתקת הבהות כמו כן גם $\varphi_{g^{-1}}$ היא הצתקת הבהות לכן φ_g היא בופכית, לכן φ_g איזומורפיזם

הצתקה איזומורפיזם $f: G \rightarrow G$ נקרא אוטומורפיזם

תוצאה

הקבוצה של כל האוטומורפיזמים של G , תחת הרכבה, הינה חבורה

מסמנים אותה $\text{Aut}(G)$

אוסף מן החבורה $\varphi \mapsto x$ נקרא אוסף פנימי. האוסף

הפנימיים מהווים חת חבורה של $\text{Aut}(G)$, מסמנים אותה $\text{Inn}(G)$

הצתקה יהי n מספר טבעי. חלוקה של n הינה סדרה לא עולה

$$a_1, \dots, a_r \text{ של מס' חיוכיים כך ש } a_1 + \dots + a_r = n$$

יהי $P(n)$ מספר החלוקות של n

$$P(4) = 5 \leftarrow 4, 31, 22, 211, 1111$$

תהי $n \in \mathbb{N}$ תמורה. ניתן לכרר את n באופן יחיד למחלקה של

מחזוריים זרים, אך כפי שינוי סדר האזכורים.

הבנה המחזוריים של σ בינו התחלקה של n המתקבלת מן האזכורים של המחזוריים הזרים

דוגמה:
$$\begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 & 4 & 5 & 6 & 7 & 8 & 9 \\ 4 & 1 & 3 & 2 & 6 & 7 & 8 & 5 & 9 \end{pmatrix} = (142)(3)(5678)(9)$$

הבנה המחזוריים של $\sigma \in S_9$ הם היו $1, 1, 3, 4$

מבניות

כל מחזור σ שמוצא על צורה של $\sigma = \sigma_1 \sigma_2 \dots \sigma_r$ כצורה $a = \sigma a$ המסופים של הכפולה הזאת נקראים מחלקות זמיות.

כלומר $a, b \in G$ מחזורים אם קיים $\sigma \in G$ כך ש $\sigma a \sigma^{-1} = b$

טענה:

יהיו $\sigma, \tau \in S_n$ בן זמיות \Leftrightarrow יש להן אותו מבנה מחזורי

הוכחה:

נשים לב אם $\sigma \in S_n$ מחזור, $(a_1 \dots a_r) \in S_n$ מחזור מהווה τ, σ

$$\sigma(a_1 \dots a_r) \sigma^{-1} = (\sigma(a_1) \dots \sigma(a_r))$$

$$\sigma(a_2) \leftarrow a_2 \leftarrow a_1 \leftarrow \sigma(a_1)$$

(\Leftarrow) נניח כי σ, τ בזמיות, אזי קיימת מחזור $\rho \in S_n$

$$\tau = \rho \sigma \rho^{-1}$$

הפיכה של σ למחזוריים זרים:

$$\sigma = (a_1 \dots a_r) (b_1 \dots b_s) \dots$$

$$\tau = \rho \sigma \rho^{-1} = \rho (a_1 \dots a_r) \rho^{-1} \rho (b_1 \dots b_s) \rho^{-1} \dots =$$

$$= (\rho(a_1) \dots \rho(a_r)) (\rho(b_1) \dots \rho(b_s)) \dots$$

לכן אם σ ו τ יש אותו מבנה מחזורי

(\Rightarrow) נניח σ, τ אותו מבנה מחזורי

$$\sigma = (a_1 \dots a_r) (b_1 \dots b_s) \dots$$

$$\tau = (a'_1 \dots a'_r) (b'_1 \dots b'_s) \dots$$

$$a_1 \mapsto a'_1$$

\vdots

$$a_r \mapsto a'_r$$

$$b_1 \mapsto b'_1$$

\vdots

$$b_s \mapsto b'_s$$

תהי ρ התמורה:

$$\tau = \rho \sigma \rho^{-1}$$

כלי

קולומב

$$\sigma = (12345)(67)(89)$$

$$\tau = (14789)(36)(25)$$

$$\rho = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 & 4 & 5 & 6 & 7 & 8 & 9 \\ 1 & 4 & 7 & 8 & 9 & 3 & 6 & 2 & 5 \end{pmatrix} = (1)(248)(376)(59)$$

$$\tau = \rho \sigma \rho^{-1}$$

כלי

המקרה: תהי $\sigma \in S_n$ תמורה. מספר ההיפוכים של σ הנו

$$\text{inv}(\sigma) = |\{ (i,j) : i < j, \sigma(i) > \sigma(j) \}|$$

$$\sigma = (134) \in S_4 : \text{inv}(\sigma) = 4$$

12	$\xrightarrow{\sigma}$	32	✓
13		24	
14		31	✓
23		24	
24		21	✓
34		41	✓

$$\text{inv}(134) = 4$$

לצורה:

$$\text{sgn}(\sigma) = (-1)^{\text{inv}(\sigma)}$$

$$\text{sgn}: S_n \rightarrow \{\pm 1\}$$

בהצטרף

היותו מורכב.

בוכחה:

נבחר מן התבואה כי S_n פועלת על קבוצת הפולינומים במשתנים

$$x_1, \dots, x_n \mapsto x_{\sigma(i)}$$

$$\Delta_n = \prod_{1 \leq i < j \leq n} (x_j - x_i)$$

נלקי אותם הפולינום הזה

דמיון:

$$\Delta_4 = (x_2 - x_1)(x_3 - x_1)(x_4 - x_1)(x_3 - x_2)(x_4 - x_2)(x_4 - x_3)$$

$$\sigma * \Delta_n = (-1)^{\text{inv}(\sigma)} \Delta_n$$

אכן: σ מעביר תבואות לתבואות. אם $j < i$ אז $\sigma(j) > \sigma(i)$ וזה נהפך על ידי σ

$$(x_j - x_i) \rightarrow (x_{\sigma(j)} - x_{\sigma(i)})$$

אזכור של Δ_n

$$(x_j - x_i) \mapsto (x_{\sigma(j)} - x_{\sigma(i)}) = (-1) \binom{\text{אזכור}}{\Delta_n - n}$$

אם $j < i$ כן נהפך Δ_n מכפילה -1 לכל אזכור שמותו σ הפעולה של σ על Δ_n נהפך

$$(134) * \Delta_4 = (x_2 - x_3)(x_4 - x_3)(x_1 - x_3)(x_4 - x_2)(x_1 - x_2)(x_1 - x_4) = (-1)^4 \Delta_4$$

$$(-1)^{\text{inv}(\sigma\tau)} \Delta_n = \sigma\tau * \Delta_n = \sigma * (\tau * \Delta_n) = \sigma * ((-1)^{\text{inv}(\tau)} \Delta_n) =$$

$$= (-1)^{\text{inv}(\tau)} (\sigma * \Delta_n) = (-1)^{\text{inv}(\tau)} (-1)^{\text{inv}(\sigma)} \Delta_n$$

$$(-1)^{\text{inv}(\sigma\tau)} = (-1)^{\text{inv}(\tau)} (-1)^{\text{inv}(\sigma)}$$

$$\underline{\underline{\text{sgn}(\sigma\tau) = \text{sgn}(\sigma) \text{sgn}(\tau)}}$$

טענה:

כל מחזור הינו מכפלה של חילופיים, לא בהכרח זרים.

הוכחה:

$$(a_1 \dots a_r) = (a_1 a_2)(a_2 a_3) \dots (a_{r-2} a_{r-1})(a_{r-1} a_r)$$

$$(1 2 3 4) = (1 2)(2 3)(3 4)$$

תוצאה:

כל n -צמד הינו מכפלה של חילופיים

הוכחה:

ט הינו מכפלה של מחזורים זרים, כל מחזור הינו מכפלה של חילופיים (לפי הטענה הקודמת).

יש הרבה דרכים לבצע את ט כמכפלה של חילופיים.

$$\text{דוגמה: } (1 3) = (1 2)(2 3)(1 2)$$

טענה:

תהי n -צמד. בכל הצגה של ט כמכפלה של חילופיים תמיד יהיו

מספר זוגי של אורמים אם $\text{sgn}(\sigma) = 1$

ומספר אי זוגי של אורמים אם $\text{sgn}(\sigma) = -1$

הוכחה:

נזכיר תת טענה:

$$\text{sgn}(\tau) = 1 \text{ או } -1 \text{ חילוף. } \tau = (ab)$$

הוכחה:

יהי $(ab) = \tau$, נשים $a < b$. יהי $i < j$ זוגי.

אם $\sigma = (a_1 a_2 \dots a_n)$ אזי σ לא עושה כלום לבדל j, i

בלוואת הנכנסים הם: $a < j$ כאשר $j < b$

$a \leq j, i \leq b$. יש $i - a - 1$ כאלה

למ a, b נהפך. דכן $\text{inv}(ab) = 2(b-a-1)+1$

ווי בוי' ודכן $\text{sgn}(ab) = (-1)^{2b-2a-1} = -1$

כיוון e חפס בוי בוי' , ווא σ בוי מכפלה e

מ חידוסי' ווי $\text{sgn}(\sigma) = (-1)^m$ $\text{sgn}(\sigma) = 1 \Leftrightarrow m$ בוי'

$\text{sgn}(\sigma) = -1 \Leftrightarrow m$ ווי בוי'

באברהם σ בינה קמורה בוי' ווא $\text{sgn}(\sigma) = 1$ ווי בוי'

ווא $\text{sgn}(\sigma) = -1$

באברהם החבורה מאתחלפת בינה $A_n = \ker(\text{sgn}: S_n \rightarrow \{\pm 1\})$

$A_n = \{ \sigma \in S_n \mid \text{כפלה בוי' ג-} S_n \}$

טאבלה

י' $\text{sgn}(\tau) = (-1)^{r-1}$ מחזור $(a_1 \dots a_r)$ מאורך r ווי

הוכחה:

$$(a_1 \dots a_r) = (a_1 a_2)(a_2 a_3) \dots (a_{r-1} a_r)$$

יש כאן $r-1$ גורמים

חוצאה:

י' r_1, \dots, r_s מבנה המחזורי $\sigma \in S_n$ $(r_1 + \dots + r_s) = n$

ווי $\sigma \in A_n \Leftrightarrow (r_1-1) + \dots + (r_s-1) = n-s$ בוי' מספר בוי'.